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det reneste sludder. Men likevel var
de tre mmusikerne med på å fremme
kombinasjonen moderne jazz og så-
kalt world music.
Trompeteren Don Cherry var en
musiker som helt siden han spilte
med Ornette Coleman på begyn-
nelsen av 60-tallet brukte særlig afri-
kanske elementer i sin musikk som
var mer enn det man var vant med
fra amerikanske musikere. Gjennom
sine egne grupper gjorde han en
rekke sterke innspillinger som kan
karakteriseres som en musikalsk
blanding av Ornette Colemans fri-
jazz og, la oss si, Fela Kutis vestafri-
kanske rytmer og Nusrat Fath Ali
Khans suggerende indiske rytmer.

Sammen med
den brasilianske
perkusjonisten
Nana Vasconce-
los og amerika-
neren Colin

Walcott på sitar, dulcimer og perku-
sjon, skapte de sin helt egne medita-
tive musikk gjennom sine tre
ECM-innspillinger på slutten av 70-
tallet og begynnelsen av 80-tallet.
Alle tre platene gir lytteren et fasci-
nerende innblikk i hvor effektiv og
vakker musikk man kan lage ut av
små og enkle elementer.
Alle tre innspillingene er rytmisk
baserte og alle komposisjonene vok-
ser fra det helt enkle til nærmest ryt-
miske eksplosjoner.
Komposisjonsjobbene er delt
mellom de tre, pluss at man trekker
inn noen Ornette Coleman-ting
(«Race Face» og «Sortie») i et pot-
purri sammen med Stevie Wonders
«Sir Duke», Ornettes «Drip-Dry»
pluss en japansk folkemelodi. Av de
tre er det Don Cherry som står ster-
kest fram som komponist, bl.a. med
den guddommelig vakre «Malinye»
på «Codona 2».
Gjennomgående er dette en prakt-
full samling musikk i ytterkanten av

frijazzen, og med minst fem av seks
ben i verdensmusikken.
Jan Granlie

CHROME HILL 
«Earthlings»
Asbjørn Lerheim (br-g, fender
rhodes, comp.), Jørgen Munkeby
(ts, harmonium), Roger Arntzen
(b), Torstein Lofthus (dr); Eirik
Hegdal (brs)
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Pyh! Det begyn-
ner i en trykko-
ker av en
fresende og sner-
rende tenorsakso-
fon og nådeløse

«tærsk» på gitar, bass og trommer;
selv når et fanfareaktig tema skyter
frem, holdes koken. Heavymetal-
punkjazz eller noe lignende kunne
være etiketten. Men litt fremme i
rekken av de ni spor kommer det
mange moderasjoner på saken. Be-
setningen har under gruppenavnet
Damp, to CDer med en påfallende
vennlig melodisk og harmonisk mu-
sikk bak seg . Nå har de spist for-
krommede spiker og vil dele
erfaringene med oss. Faktisk er det
melodiske vel bevart, og det spilles
både på harmonier og periode. Men
instrumentlyden er blitt ganske rå.
Jørgen Munkebys tenorsaksofon har
gjenklang av Albert Ayler og Pharao
Sanders. Og gruppeleder Asbjørn
Lerheim, som er komponist av alle
låtene, håndterer sin «baritone gui-
tar» med svimlende fingerferdighet
og gir oss alt fra støy over gnis-
trende intervallspringende toneka-
skader til tidvis Frisell-vennlige
klangmønstre. Trommer og bass
legger seg etter hensikten tungt og
massivt i lydbildet, som i sin helhet
blir karsk og kraftfull, men også tid-
vis ømt eller sakralt. Musikken trek-
ker på elementer fra americana,
western, støyrock og agitpop – og

faktisk rinner det meg i hu at den
danske rockjazz-gruppen Blue Sun
med bl.a. saksofonisten Jesper Zeut-
hen i front spilte lignende musikk på
begynnelsen av syttitallet. Den gang
dog motivert av flowerpower-beveg-
elsen og den politiske frihetsagita-
sjon. Slike bevegelser står
skammelig svakt i dag, og Chrome
Hills avsett beror da også snarere på
en direkte nysgjerrighet på musik-
kens virkemidler og muligheter.
CDen er alt i alt veldisponert med
god variasjon av «moods», fra flin-
trende rock («A Fistfull Of Dol-
lars») over marsjaktig metrikk
(«Swedish Snake») til langsomme
melodiske forløp, der gradvise faset-
teringer av melodien står mer i
fokus enn improvisasjon. Sådan er
«Blue Dog», som innledes med har-
monium før de øvrige instrument-
ene for øvrig tar over, og man griper
seg snart i å tenke at om litt trer
Tom Waits frem og opplader sin
røst. Og noe tilsvarende gjelder også
den avsluttende, etter hvert høy-
stemte, «Earth».
Alltid pålitelige Eirik Hegdal gjester
på tre spor med velgrufset baryton-
saksofon, som føyer seg perfekt inn i
universet. En spesiell (men bare 78
sekunders) fryd er hans tostemmige
saksofonmøte med Munkeby i «Blue
Dog Return».
Tåler du det røffe klima på «krom-
bakken», får du god næring til san-
seapparatet med Lerheim og
kompisers nye standpunkter.
Bjarne Søltoft

DIVERSE ARTISTER
«Jazzradion’s favoritter»
JAZZ24/ DIG MUSIC JAZZ24#1
Det skulle strengt teke ikkje vera
naudsynt å melda denne forma for
utgjeving. Musikken har vel stort
sett vore meldt i sine respektive ori-
ginaltappingar. Likevel er det slik at
svært mange lyttar på jazz på tilfel-

dig og ’uforpliktande’ vis. Ein tittel
som «jazzradion’s favorittar» kan få
ein å annan til å slå til i den tru at
dei skal få ein del kreminnspelingar
på eitt brett. Slik er det ikkje.
Jazzradioen har sannsynlegvis tenkt

at dette kan bli eit
økonomisk bidrag
til drifta, og gått til
sine vener i plate-
bransjen og tigga
seg til gratis eller

svært billege lisensar. Dermed har
ein fått eit hummer og kanari-pro-
dukt som inneheld ein del fine ting,
men som samstundes har ein del pe-
rifere kutt som eg er sikker på aldri
har vore eller vil bli favorittar for
Jazzradioen. Clas Jansons «Sakta vi
går gjennom stan» og Sylvia Vret-
hammars «Knäck mig en nöt» er
ikkje med på lista over dei 100 000
viktigaste jazzinnspelingane i histo-
ria. Når ein i tillegg let Louis Arms-
trong vera representert med «C’est
si bon», fortel dette det meste.
Jazzradioen har i tillegg pakka det
heile inn i eit uvanleg smaklaust om-
slag. Jazzradioen gjer ein fin jobb
som radiokanal, og eg oppmodar
alle om å senda dei ei støtteinnbet-
aling, men merk innbetalinga med:
«Send for all del ikkje CD».
Lars Mossefinn

PIERRE DØRGE & 
NEW JUNGLE ORCHESTRA
«Whispering Elephants»
STEEPLECHASE 31652

Den danske
jungel er en vel-
bevart suksess,
sunn og livsduge-
lig gjennom 28
år, eksemplarisk

for verdensøkologien – selv de siste
års statlige kulturgiftige kvelertak på
jazzen og beslektede sjangre får ikke
bukt med den.
Det begynte med fire spirer, kalt

Blant initiativtakere og realisatører
til denne CDen står Lars Mossefinn,
saksofonisten Olav Dale og Stein
Inge Brækhus, som også medvirker
på trommer. I deres noter vises med
rimelighet til Duke Ellingtons «Sa-
cred Concerts», og det påpekes at
«eit stort blåseensemble egnar seg
glimrande til å fylla kyrkjerommet».
Det kan de ha rett i, så lenge det ar-
rangeres klangbevisst deretter, og
det gjøres. Den spesielle romlige
etterklang som mange kirker frem-
byr, synes godt utnyttet av arrangø-
rene. Derfor undrer det meg at
innspilningene flyttes inn i et tørt
NRK-studio, når de endelig skal
utgis. Selv om lydtekniske grep er
legio, er resultatet at den velpolerte
orkesterklangen er gått litt død i stu-

dioet, og en unødvendig fjernhets-
fornemmelse hemmer meg som lyt-
ter. Det er ergerlig - etter den
omhyggelige prosjektering og reali-
sering for «kirkebruk».
Det spilles arrangementer over tra-
disjonelle norske folketoner med
(mange godt kjente) salmetekster i
syv av de ti låter. Arrangementene er
gjennomgående konvensjonelle,
men funksjonelle, og det spilles ny-
tenkende i varierte taktarter og ryt-
mer. Enkelte arrangementer påkaller
særlig oppmerksomhet, så som
Vidar Johansens i tittelnummeret og
i «Langt inn paa ville hei». Og Før-
des (eneste) egenkomponerte og
rent instrumentale «Troll» står i god
folketonetradisjon med sin klang-
fulle kraft i beste Brazz Brothers-stil.

Også Rein Giljes anvendelse av fløy-
ter i arrangementet til «Å hvor salig
det skal blive» viser mer originale
tiltak.
Hvis man er en jazzrotte, som vanlig
ferdes i de lavere regioner, og mis-
tenker dette for sakrale tilbøyelighe-
ter, bør man dels erindre hvordan
det lyktes Ellington å integrere rø-
kelse og jazz-os; og dette klarer også
Bergen BB i fullt monn. Litt mer
personlig instrumentklang hadde
kunnet gi et mer fargerikt klang-
bilde, som hos Ellington, men til
gjengjeld står alle solistene frem
med kompetanse, og en spesiell

pondus og nærvær i solospillet hører
jeg hos Førde, Winter, Dalhaug,
Vincze og brødrene Hystad. De tre
vokalister, som deltar på skift, synger
suverent i den norske folketonetra-
disjon, men igjen løfter det seg til
noe særlig, når Berit Opheim står
for med sin stemmes magiske klang
og sin lille personlige dreining i me-
lodi og foredrag. Slik skaper hun i
forening med Olav Dales arrange-
ment på ny en mesterversjon av
«Fryd dig du Kristi brud».
Jazz goes to church! – Hallelujah,
amen! burde man kunne si.
Bjarne Søltoft

BERGEN BIG BAND
«Som den gyldne sol frembryter»
Berit Opheim, Kari Malmanger, Eirik Lohme Rongved (v), Jan Magne Førde (tp, flh),
Are Ovesen (tp), Martin Winter (flh), Sindre Dalhaug (tb), Olav Dale (as), Jan Kåre
Hystad (as, fl), Ole Jakob Hystad (ts), Zoltan Vincze (ts), Michael Barnes (bcl), Ole
Thomsen (g), Erik Håkon Halvorsen (p, synth)
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